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ЦЫТАТА ДНЯ

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 21.07.2015 г. 
Долар ЗША    15182,00
Еўра 16448,00
Рас. руб. 266,78
Укр. грыўня 686,97

Iгар ГРЭЙ БА, 
на чаль нiк упраў лен ня 
па ба раць бе з ка руп цы яй 
i ар га нi за ва най зла чын нас цю 
Ге не раль най пра ку ра ту ры:

«Нор мы за ко на «Аб ба раць бе 
з ка руп цы яй», пад пi са нага 
Прэ зi дэн там, ака жуць iс тот ны 
ўплыў на пра фi лак ты ку 
ка руп цый ных пра ва па ру шэн няў, 
знi зяць ры зы кi здзяйс нен ня 
па доб ных зла чын стваў, бу дуць 
спры яць аба ро не эка на мiч ных 
iн та рэ саў гра мад ства 
i дзяр жа вы. За кон так са ма 
дасць да дат ко выя маг чы мас цi 
пра ва ахоў нi кам спы няць 
ка руп цый ныя пра ва па ру шэн нi. 
У да ку мен це знай шлi сваё 
мес ца нор мы, якiя ра ней 
не бы лi пра ду гле джа ны 
за ка на даў ствам».
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Гэ та гру пы, якія бу дуць збі раць 
под пі сы па вы лу чэн ні ў кан ды да ты 
Аляк санд ра Лу ка шэн кі, Сяр гея Ка ля кі на, 
Сяр гея Гай ду ке ві ча, Тац ця ны Ка рат ке віч, 
Ана то ля Ля бедзь кі, Вік та ра Ця рэ шчан кі, 
Жан ны Ра ма ноў скай і Мі ка лая Ула хо ві ча.

Учо ра на па ся джэн ні Цэнт раль най ка мі сіі па 
вы ба рах і пра вя дзен ні рэ фе рэн ду маў бы ло раз-
гле джа на 12 за яў. Ад моў ле на ў рэ гіст ра цыі іні цы я-
тыў ных груп ся мі прэ тэн дэн там: Анд рэю Ка наў цу, 
Мі ка лаю Стат ке ві чу, Іры не Пер шы най, Сяр гею За-
блоц ка му, Та ма ры Бі ру ко вай, Аляк санд ру Юда е ву 
і Вік та ру Тал ма чо ву. Пад ста ва мі для ад мо вы ста лі 
не ад па вед насць па тра ба ван ням спо са баў, змес ту, 
фор мы і тэр мі наў па да чы да ку мен таў, а так са ма, 
у вы пад ку з Мі ка ла ем Стат ке ві чам, — пра мая за-
ба ро на на ўдзел у вы ба рах у якас ці кан ды да та ў 
Прэ зі дэн ты Рэс пуб лі кі Бе ла русь асо бы, якая мае 
су дзі масць.

— Ду маю, гру па Стат ке ві ча цу доў на ра зу мее, 
што ні я кіх юры дыч ных прэ тэн зій з іх бо ку ня ма і 
быць не мо жа, — пра ка мен та ваў ад мо ву ў гэ тай 
сі ту а цыі сак ра тар Цэнт раль най ка мі сіі Мі ка лай 
ЛА ЗА ВІК. — Яны ве да юць, што мы па сту пі лі ў поў-
най ад па вед нас ці з вы бар чым за ка на даў ствам.

Вік тар Тал ма чоў па даў да ку мен ты на рэ гіст ра-
цыю іні цы я тыў най гру пы 20 лі пе ня, праз тры дні 
пас ля за кан чэн ня пра ду гле джа на га для гэ та га 

тэр мі ну. Паз ней за вы зна ча ную за ко нам да ту да-
нес лі не аб ход ныя для рэ гіст ра цыі гру пы (або вы-
праў ле ныя) да ку мен ты Аляк сандр Юда еў і Та ма ра 
Бі ру ко ва. Ад нак ні спа сыл кі на «форс-ма жор ныя» 
пры чы ны спаз нен ня (за віс кам п'ю тар), ні до ва ды 
пра тое, што ін фар ма цыя пра тэр мі ны не бы ла 
агу ча на до сыць шы ро ка, ні прось ба пай сці на су-
страч з-за та го, што тэх ніч ныя па мыл кі да пу шча ны 
ўся го толь кі ў не каль кіх ім ёнах або проз ві шчах, не 
змя ні лі цвёр дай па зі цыі ЦВК: дак лад на тры мац ца 
лі та ры за ко ну.

— Спра ва ў тым, што не ка то рыя іні цы я тыў-
ныя гру пы па коль кас ці на ват не да цяг ва лі да 
100 ча ла век, што пра ду гледж ва ец ца Вы бар чым 
ко дэк сам, а гэ та зна чыць, што ча ла век не мае рэ-
аль най са цы яль най пад трым кі ў гра мад стве, яго 
мож на на зваць са ма вы лу чэн цам, — раз ва жаў пра 
ты по выя пры чы ны ня ўдач на гэ тым эта пе Мі ка лай 
Ла за вік. — Дру гая па мыл ка ў тым, што лю дзі, 
якія жа да юць быць вы лу ча ны мі ў кан ды да ты на 
та кую вы со кую па са ду, за дум ва юц ца пра тое, што 
яны ха це лі б кі ра ваць дзяр жа вай, лі та раль на за 
ты дзень-паў та ра да за кан чэн ня тэр мі ну па да чы 
за явы. Пра гэ та трэ ба ду маць усё жыц цё. На пэў-
на, ча ла век, які дбае пра сваю Ай чы ну, ста ра ец ца 
пра явіць ся бе не толь кі на са май вы со кай па са-
дзе, але і на па са дзе больш сціп лай, ён імк нец ца 
зра біць ка рысць для дзяр жа вы, да біц ца пра соў-

ван ня свай го пра ек та, зра біць неш та доб рае для 
лю дзей, каб яны пра яго да ве да лі ся, а по тым, 
аба пі ра ю чы ся на пад трым ку гэ тых лю дзей, вы лу-
ча ец ца на больш вы со кую па са ду. І не аба вяз ко ва 
ад ра зу ў прэ зі дэн ты, мож на дэ пу та там ра ён на га, 
аб лас но га Са ве та, Па ла ты прад стаў ні коў. А ка лі 
ўжо са праў ды за рэ ка мен да ваў ся бе як дзяр жаў-
ны дзе яч, та ды мож на і на са мую вы со кую па са ду 
прэ тэн да ваць.

«ФРЫ КІ» БЫ ЛІ ЗАЎ СЁ ДЫ
Жур на ліс ты, ура жа ныя эк заль та ва нас цю не ка-

то рых прэ тэн дэн таў, спы та лі сак ра та ра ЦВК, ці не 
лі чыць ён, што па тэн цый ны кан ды дат па ві нен пры-
но сіць да вед ку ад ура ча аб псі хіч ным зда роўі.

— На ша за ка на даў ства пра ду гледж вае, што 
ў вы ба рах не ўдзель ні ча юць асо бы, па збаў ле ныя 
су дом дзея здоль нас ці. Ад нак пад час усіх вы бар-
чых кам па ній з'яў ля юц ца лю дзі, якія вы ра ша юць 
або свае аса біс тыя праб ле мы (на прык лад, ней кія 
юры дыч ныя пы тан ні), або прос та жа да юць пры-
цяг нуць да ся бе ўва гу — па пі я рыц ца. На прык лад, 
ар тыст або прад пры маль нік. Я не ба чу ў гэ тым 
ні чо га га неб на га. Фры кі (ад англ. frіok — «вы-
чвар ны, дзіў ны». — Рэд.) бы лі заў сё ды, усю ды, і, 
на пэў на, яны бу дуць, — ад ка заў Мі ка лай 
Ла за вік.

ПРА ВА ЗБО РУ ПОД ПІ САЎ
З 15 іні цы я тыў ных груп, якія па да лі за явы 

ў Цэнт раль ную ка мі сію па вы ба рах і пра вя дзен ні рэ фе рэн ду маў, за рэ гіст ра ва на во сем
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